



国家地理标志产品仓桥水晶梨保护示范区

上海仓桥水晶梨发展有限公司

经中国绿色食品发展中心许可使用绿色食品标志

地址:上海市松江区富永路2000号 邮编:201699

详情咨询:4006198618(金先生)

网址:www.cqshuijingli.org



从线下到线上 农产品“爆款”多

【聚焦】



“这橙子虽然贵了点，但吃起来是真不错，就喜欢买这个。”北京市朝阳区一家超市内，李晓正在挑选赣南脐橙。一边是消费者热情的追捧，另一边是种植户满满的收获。数据显示，仅2018年，赣州市脐橙产量就达到117万吨，全市实现脐橙产业集群总产值122亿元，其中鲜果收入65.5亿元。赣南脐橙的故事并非个例。近年来，优质农产品在市场上持续走俏，生态环保、品质优良、味道独特的一大批农产品受到消费者青睐，不少“网红”农产品价格高了却不愁卖。农业供给侧结构性改革，正给生产、生活带来可喜的新变化。

新鲜现摘的赣南脐橙从江西赣州“飞”往全国各地，引来不少“吃货”。用李晓的话说，她便是其中“一枚”：“这几年，每到赣南脐橙上市，我都会先买上几斤尝尝鲜。正好这周末不忙，特地又跑来多买点，带给爸妈吃。”

● 从线下到线上，农产品“爆款”多

收货、分装、打包、发货……在广西玉林，庞志玉和他的员工们最近很忙。

“现在是销售旺季，订单量多的时候每天能超过1.5万单，平常也能保持在七八千单。”庞志玉说，百香果是玉林的特色水果，但以前当地人多通过传统渠道在周边卖，不仅销量少，还卖不出价钱。

2016年，回到家乡的庞志玉尝试收购当地农民的百香果到网上卖，结果出乎他的预料。“刚开始一天有三五百个订单，后来一直涨，两个月后仓库和人手就不够用了。”3年多的时间，他在拼多多上的“玉林百香果”店铺累计售出百香果超1500万斤，销售额突破7000万元。

如今，玉林百香果年销售额超5亿元，每年超1700万件快递发往全国各地，成了名副其实“网红果”。

【相关链接】

线上线下一起卖 农家土货变现快

贸易试验区第三批制度创新案例。

位于海口市的海南海供乐农网络科技有限公司扶贫农产品展示中心，澄迈桥头地瓜、定安裕泰隆萝卜干、琼海辣木茶等扶贫农产品琳琅满目。这是海南省供销联社新设立的其中一个扶贫农产品专区专柜。

海南海供乐农网络科技有限公司副总经理潘斌介绍，该中心于2019年12月18日运营，覆盖扶贫农产品30多种。“自省开展‘爱心扶贫大集市’百家百场活动以来，公司初期摸索‘线上+线下’相结合的模式开展社区爱心消费扶贫集市活动。”潘斌介绍，每场活动均搭建社区客户微信群，同步农产品线上“订单+配送”方式开展扶贫农产品进社区活动。自2019年初至今，共组织社区活动41场，共销售扶贫产品91.2万元，受益贫困户3260户以上。

农产品不愁卖，让越来越多的贫困户看到了市场，也从深层次激发贫困群众的内生动力。

海口东昌农场公司贫困群众陈力是海口市供销社大坡为农服务中心的重点帮扶对象。“我

田里，开春了可以卖出一批虾苗并留下些，初夏时节收完虾，再种一季水稻、放些虾苗，一年收三季虾、一季稻。“今年收成不错，100多亩地，赚了50多万元。”

“现在龙虾香米、小龙虾的名片可多了，上个月盱眙龙虾还入选了中国农业品牌目录。出了名，身价也高了，以前种的普通大米1斤只能卖2元，现在龙虾香米便宜的也卖到1斤四十五元，贵的要卖三四十元。”盱眙龙虾协会会长芮士光介绍，截至目前，全县虾稻共生总面积已突破65万亩，亩均带动农民增收3000元左右，综合产值达到140亿元。

优质优价，特色优质农产品正成为越来越多农民增收的“金矿”。农业农村部发展规划司司长魏百刚指出，前三季度全国农村居民人均可支配收入增长6.4%，高于GDP增速0.2个百分点，高于城镇居民收入增速1个百分点。“接下来，将进一步调优品种结构，抓好农产品产销衔接，让更多优质农产品产得好、卖得出、卖得上好价钱。”

● 全产业链升级，挑起“大梁”

从田间地头到百姓餐桌，优质农产品的背后，是农业供给侧结构性改革推动下的全产业链升级。

“以前地里从没测过土，氮肥施多了、缺少有机质都不知道，去年底引入中化集团的现代农业技术服务平台后，从测土、科学施肥、提前预防病虫害到增加光照、疏花等都有技术人员过来免费指导，种出的火龙果水分大、甜度高、储存时间长，卖得特别好。”在广东雷州，种植户苏义杰尝到了技术的甜头，趁势准备继续扩种。

800多公里外的湖南靖州，研发新型保鲜包装盒、建设水果冷库、引进全冷链运输技术……农产品上行“最初一公里”“最后一公里”被打通，“娇气”的靖州杨梅不再被锁在“大湘西”，走进了北京、上海市民的购物车。

再向北2000多公里，一项新技术的引进让内蒙古乌兰察布特色农产品阴山优麦成了消费者“看得见”的产品。内蒙古阴山优麦食品有限公司经理武晓介绍，今年5月，平安集团在乌兰察布建立“智慧农业溯源管理平台”，利用区块链、卫星遥感、智能识别、物联网等技术，帮助实现阴山优麦从田间到餐桌的记录及监测，形成了覆盖农业生产、保险保障、市场营销等全链条的农业信息管理数据库，提升了阴山优麦绿色、高品质的品牌形象。

“从生产加工到流通销售，现代农业技术正加快推动全产业链升级，促进农产品供给提质增效。未来，随着农业供给侧结构性改革深入推进，相关短板领域技术水平进一步提升，农产品将能更好适应消费需求新变化。”周清杰对优质农产品的发展前景充满信心。

中农

两项蔬菜行业标准通过审定

近日，《番茄、黄瓜日光温室全产业链管理技术规范》农业行业标准审定专家研讨会在寿光召开。研讨会上，标准起草专家汇报了标准编制修改说明，解答了专家质询。与会专家对标准内容进行了逐条讨论，并围绕设施蔬菜生产的“寿光经验”，对2项行业标准进行完善，让标准更具有“科学性、先进性、实用性、可操作性”，最终一致通过审定。

据介绍，《番茄、黄瓜日光温室全产业链管理技术规范》农业行业标准是在充分参阅相关文献和进行必要实验验证的基础上，制定的产地环境、日光温室、土壤管理、生产、产品质量要求、投入品管理、采后初加工、储藏运输、病虫害防控、秸秆资源化和种植服务等全产业链管理规范。

农业农村部农产品质量安全监管司专门组织召开2项农业行业标准研讨会后，全国蔬菜质量标准中心等标准起草单位按照专家意见，召开由农业企业和大棚种植户参加的座谈会，立足推广应用，广泛征求意见，对标准进行了进一步修改。下一步，农业农村部将按照程序颁布实施，发布后将填补农业行业标准空白。寿光也将加大标准推广应用，围绕这2项全产业链行业标准制定标准化路线模式图，率先在首批全国蔬菜质量标准中心试验示范基地落地，依托国家蔬菜质量标准创新联盟，加快在联盟成员单位推广应用，推动蔬菜产业标准化、优质化、品牌化，服务全国蔬菜产业高质量发展。

全国蔬菜质量标准中心党组书记、副主任付乐启说：“日光温室番茄和黄瓜的2项农业标准是根据设施蔬菜生产的‘寿光经验’，首次研制的从种苗到餐桌的全产业链标准，发布以后将填补行业空白。标准制定历时一年多，其间专家集中修改多次。现在这2项标准在推广应用实践方面，非常接地气，能够把寿光的经验复制到全国，对推动蔬菜产业发展、凝聚寿光品牌将起到积极作用。”

中国农业科学院蔬菜花卉研究所教授、审定专家组组长于贤昌介绍：“日光温室黄瓜和番茄全国种植面积大，原来的标准相对分散。这次标准制定第一次从全产业链的角度，对日光温室生产的两大主要种类——黄瓜和番茄标准进行了集成制定。将来日光温室的从业者，可以按照标准一步步进行科学生产和管理，对规范提升日光温室番茄、黄瓜全产业链管理技术，提高绿色优质生产、产品等级划分、产品安全质量控制、产地初加工实施、病虫害绿色防控、秸秆资源化利用和种植社会化服务等管理标准化水平将起到非常重要的指导作用。”

石如宽